

### Muerte del H. Alonso Rodríguez

(Conclusión)

Entretanto que estuvo el cuerpo del Hermano Alonso en la Iglesia, era cosa de grande admiración ver la devoción y cuidado con que de todas partes tiraban rosarios, pañuelos, cintas de seda a los Padres que estaban en el tablado en guarda para que no subiesen; pedían pedrezcos del manto, medidas del cuerpo del Hermano, que ellos veneraban por santo. Fué de manera, que estando cuatro Padres ocupados en esto, sin poder satisfacer a la devoción y deseo de todos, subieron dos Padres del orden de predicadores, muy graves y muy estimados por su virtud y doctrina y devotos del Hermano Alonso, y ayudaron a los nuestros a tocar rosarios por las manos y rostro del siervo de Dios, y volverlos a sus dueños; parecía cosa increíble, si se contaran los millares de rosarios que aquel día tocaron por devoción y como reliquia el cuerpo del Hermano Alonso, y el afecto y devoción con que los procuraban y pedían no solamente la gente vulgar y plebeya, sino la más principal y noble de la ciudad, caballeros, doctores, religiosos. Y porque se vea que aquel su afecto y devoción nacía de principio superior y divino, referimos algunos milagros que entonces acontecieron. Como se daban rosarios, pañuelos, cintas de seda para medidas y otras cosas que tocaban al santo, se podía poner por cosa muy rara y milagrosa que tirando envoltorios de rosarios de muchas partes y muy aprisa, (que se juzgó pasarían de ocho mil), ninguno le traspasó ni le perdió entre tanta muchedumbre de hombres y mujeres, y cosas diversas que se tiraban. Con los rosarios procuraban también las mujeres que tenían niños con algunas enfermedades y accidentes, que los subiesen al tablado y besasen la mano y tocasen al Hermano Alonso, prometiéndoles remedio y cierta salud por su intercesión, y nuestro Señor condescendió con el deseo y piedad de algunos dándoles lo que pedían.

Como se acercaba tanta gente al tablado para dar y tomar rosarios y cosas semejantes, en especial muchos niños, encontraron con una hachera, y dió con ella y con la hacha que ardía en el suelo. Pero como estaba toda la Iglesia atestada de gente sin poder beber más, dió de lleno sobre la cabeza de un hombre que estaba debajo, llamado Nadal Rosel, y la hacha ardiendo cayó en el rostro de otro, y otros de los que estaban cerca tuvieron buena parte de esta caída; pero sobre quien dió de lleno fué Nadal Rosel, el cual cuando sintió sobre su cabeza tan grande golpe, peso y ruido, que llamó al Hermano Alonso que le ayudase, y advirtió luego una grande seguridad y confianza, y como si le dijieran: «No temais, no será nada el daño». Púsose la mano sobre la cabeza y frente, pensando la tenía abierta y con mucha sangre, y hallóse sin herida ni sangre, ni aun señal ni rastro con que pudiese señalar en dónde había dado aquel arcón o hachera de madera tan grande y pesada, la cual con su caída no sólo pudiera lastimar gravemente a cualquiera, sino también abrirle los cascos y quitarle la vida. No fué cosa menos maravillosa que, dando la hacha ardiendo a otro hombre en la cara, ni con la llama le quemó el rostro, ni le chamuscó la barba, ni ensució con cera, ni le dejó otra señal, ni fealdad: lo cual ellos y todos los que estaban allí presentes tuvieron por cosa admirable y milagrosa.

El extraordinario concurso del pueblo y el cuidado y deseo de los que procuraban allegarse al tablado para dar y tomar rosarios y otras cosas semejantes, tenía la Iglesia más inquieta de lo que pedía la devoción y el deseo de los Nuestros. Con todo era tanto el respeto y reverencia que todos tenían, que se notó por cosa rara que entre tantos que habían concurrido y estuvieron tantas horas en la Iglesia, ninguno se cubrió la cabeza entonces ni entretanto que duró el sermón. Habían entretanto la tarde los responsables que se hicieron, y por esta ocasión los malines se acabaron a la oración de las *Anemarias* con haberse corrido en ellos más que medianamente. Habíase de comenzar el sermón antes del entierro, y pareció inconveniente detener la gente tan de noche en la Iglesia; y así pidió el señor Virrey y los jurados que se dejase el sermón hasta el viernes siguiente, que sería el día primero desocupado después de la fiesta de Todos los Santos y de la conmemoración de los difuntos; entonces sería el sermón y el entierro con oficio más solemne.

Habiéndose acabado aquel breve razonamiento, salimos todos los Padres y Hermanos del Colegio en forma de procesión con otros muchos clérigos y religiosos que se nos habían ayunado. Entráramos en la Iglesia por la puerta del claustro; mas luego al entrar se deshizo la procesión, porque no pudimos romper por medio de la gente, que estaba tan apretada que, aunque deseaban, no podía remediarse a darnos el lugar necesario. Pensáramos llevar el cuerpo del

siervo de Dios del tablado a la capilla de Nuestra Señora, en donde estaba abierta una bovedilla, para depositarlo; pero fué imposible cumplir lo que deseábamos; era muy poco el trecho que había desde la puerta del claustro por donde entráramos hasta el tablado, pues había solamente la mitad de lo ancho de la Iglesia, y con todo nos costó casi media hora el poder llegar allí. Cuando estuvimos y cantábamos el oficio de la sepultura, fué tan grande la apretura de la gente que con fuerza se puso para verle y besar la mano al pasar, que se vió era del todo imposible llegar del tablado a la capilla de Nuestra Señora; y como por ir entrando la noche deseáramos que se fuese tanto concurso, se echó voz que no sería por entonces el entierro, y con la fuerza y maña que pudimos, cuando la gente estaba descuidada por la parte contraria volvíamos el cuerpo dentro del Colegio, y puesto en el primer aposento, que era el del Padre Rector, se cerraron todas las puertas por no dejar entrar a ningún seglar dentro de casa; y con buenas palabras se procuró persuadir a la gente que se fuese, asegurándoles que no sería entonces el entierro: fueron algunos tan porfiados, que no nos dieron lugar a cerrar la Iglesia, aún a las ocho de la tarde, por más que se procuraba; porque eran ya casi tres horas después que había entrado la noche. Del claustro y sacristía aún a las nueve no pudimos sacar los hombres seglares.

Al fin se fueron, y el Padre Rector tuvo su consulta y acuerdo de enterrarlo muy de noche y en secreto, porque habiéndole de enterrar el día siguiente, que era el día de Todos los Santos, o el viernes, cuando se había de hacer el oficio y honras, que dicen, y el sermón; nos habíamos de ver en mayores aprietos: porque en el pueblo, cuanto más iba, crecía más el deseo de verlo y de reverenciarlo, y juntamente crecía la razón de desearlo ver, por los milagros y cosas que se decían del Hermano Alonso. Con esta ocasión estuvimos los más de casa muy de espacio en el aposento del Pa-

dre Rector con aquel santo cuerpo tan lleno de las insignias de la mortificación, penitencia, y de la cruz de Jesucristo. Unos tomaban de sus cabellos, otro de su ropa, todos sacábamos rosarios, imágenes y medallas, triunfando gloriosamente la humildad y virtudes de un Hermano Coadjutor y lego de todas las letras, talentos y dones de tantos que estábamos allí lectores de filosofía y teología, predicadores, Rectores y Padres muy antiguos y graves. Allí compusimos en un ataúd de buena madera el cuerpo de nuestro Hermano Alonso Rodríguez, y nos despedimos de él con mucha confianza de verle en el cielo con grandísima gloria.

Lleváramosle en procesión y con luces, cantando con voz baja por no ser oídos de algunos que habían hecho diligencias de esperarse en las puertas de la Iglesia; lleváramosle al lugar de la sepultura, que fué una capilla aparte del vaso ordinario en donde se entierran los nuestros. Allí se hicieron todas las ceremonias de la santa Iglesia, bendijose el lugar con las oraciones y antifonas del ordinario romano con mucha devoción y ternura. Eran ya las once, no lejos de la media noche, poco antes que entrase el día de Todos los Santos (aunque el oficio había ya entrado a las primeras vísperas), cuando se comenzó el oficio de la sepultura del Hermano Alonso, y le llevamos con la solemnidad que está dicho a la Iglesia, porque entrase en ella al mismo tiempo que se celebraba la fiesta de Todos los Santos, en cuya compañía creemos plenamente, con las preñidas que quedan referidas, está nuestro Hermano Alonso. Hospedóle la Virgen Nuestra Señora en su capilla de la Asunción y subida a los cielos, así por la mucha devoción que el Hermano tenía a la Virgen (y nos consta de tres favores tan señalados que en esta solemnisísima festividad había recibido), como para enseñarnos que la soberana Reina del cielo había asistido a la subida del alma del Hermano Alonso a la gloria, de que gozará eternamente con Dios.

## Sección informativa

### La «Isla Marítima»

La Junta general de ayer

Ayer se reunió la Junta general de la «Isla Marítima», al objeto de dar cuenta de la dimisión presentada por los señores que formaban la Junta de Gobierno.

La reunión tuvo lugar en el local del «Cine Moderno», cedido al efecto por su propietario, señor Villalonga. Asistió a la reunión, que estuvo presidida por los vocales dimitentes señores Esteva, Valentí y Bonñin, gran concurrencia de accionistas.

Abierto el acto, el señor Esteva manifestó que lo presidía por prescripción reglamentaria. Indicó que la Junta pasada dimitió irrevocablemente por los motivos que todos conocen, y rogó que, sin votación, fuera admitida la dimisión. La dimisión fué aceptada por unanimidad.

Fueron nombrados escrutadores don Pedro Bosch y don Antonio Marroig. El señor Esteva, en medio de general aprobación, propuso suprimir el recuento de acciones, toda vez que existe en el ánimo de todos que hay número suficiente. El señor Pou indicó que, además, al darse cuenta del resultado de la votación, se sabría ciertamente si existía o no número suficiente de acciones.

Se procedió luego a la votación de la nueva Junta, votación que duró largo tiempo, más de una hora. La votación dió el triunfo, por 6.102 votos, esto es, por mayoría absoluta, a la candidatura formada por los siguientes señores:

Don Ramón Obrador Barceló, Excmo. señor don Bernardo Amer Pons, Excmo. señor don Juan Massanet Vert, don José Alcover Maspons, don Juan Marqués Luigi, don Jorge Aguiló Porteza, don Antonio Ferragut Sbert, don Juan March Ordinas, don Miguel Salom Pujol, don Gaspar Alomar Femenia, don Antonio Qués Ventayol, don Bernardo Barceló Rosselló y don Juan Valentí Aguiló.

Hubo varias candidaturas con algunos nombres modificados, y unos centenares de votos en blanco. Al ir a votar, don Benito Pomar pidió la palabra, contestándole el señor Esteva que no podía concedérsela por no poderse interrumpir la votación. Entonces el señor Pomar manifestó que deseaba saber si los señores a quienes se iba a nombrar cobraban o no honorarios, contestándole el señor Esteva que no podía contestarle.

Conocido el resultado de la votación, habló don Ramón Obrador, quien manifestó que los nombrados aceptaban los votos de los accionistas como una honra y como una consigna a seguir. La norma—indicó—que hemos de seguir está en el ánimo de vosotros, esto es: que hagamos todo lo posible para que nuestra flota, único lazo de unión con el Continente, nunca deje de ser exclusivamente mallorquina, y para que la Compañía rinda, al máximo posible, beneficios tan

cuantiosos como verdad. Os prometemos seguir un camino de prudencia en la administración, de economías y de reformas, empezando éstas por la de los Estatutos. Agradeció la distinción de sus nombramientos y propuso conceder, centuplicado, un voto de gracias a los dimitentes, especialmente al señor Esteva.

Este lo agradeció en breves frases.

El señor Qués propuso, y así se acordó, agradecer la cesión del local para celebrar el acto.

Don Benito Pomar, entre murmullos, manifestó que, a su entender, lo que se iba a hacer debía haberse realizado antes. Opina que, como el señor Simó, debían haber sido arrojados los vocales señores Obrador, Aguiló Cetre y Marqués.

Y se dió por terminada la reunión.

### Notas de Sociedad

Bodas

En la Iglesia parroquial de San Jerónimo (Madrid) se celebró el jueves último, a las cinco de la tarde, el matrimonio de la bella señora Sara de Escalante distinguida dama argentina, con D. Antonio Maura y Gamazo, hijo del expresidente del Consejo.

Actuaron de padrinos la señora viuda de Escalante, madre de la novia, y don Antonio Maura.

Vestía la novia elegante traje azul celeste, bordado en plata, adornándose con preciadísimas joyas.

El novio, que ha sido agregado a la Embajada española en la Argentina, llevaba uniforme de diplomático.

Bendijo el enlace el ilustre obispo de Sión, que pronunció una plática.

Fueron testigos, por parte de la desposada el embajador de la Argentina, doctor Marco M. Avellaneda, y los condes de Esteban Collantes y Moral de Calatrava y por el novio, su hermano, el conde de la Mortera; su tío, D. Bartolomé Maura, y su primo, el conde de Gamazo.

Terminada la ceremonia, los recién casados y sus familias pasaron a una de las capillas laterales, donde firmaron el acta del Registro civil y recibieron las felicitaciones de sus amigos.

Desde San Jerónimo se trasladaron los nuevos esposos y los invitados al hotel Ritz, donde fué servido el té.

Los recién casados salieron para Granada, desde donde se trasladarán a Algeciras. El día 7 embarcarán para Buenos Aires.

El Ilmo. Sr. Obispo de Lérida

En vista del mal tiempo que reinaba, anoche suspendió su anunciada salida para su Diócesis el Ilmo. y Rmo. señor Obispo de Lérida.

### III Centenario de S. Alonso Rodríguez

El sábado por la noche verificaron la Reserva los PP. Teatinos, actuando de Preste el Rdo. P. Monserrat.

El sermón corrió a cargo del M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo.

Al anochecer del sábado recorrieron el itinerario fijado las carrozas alegóricas, en cabalgata organizada por los «Trescadores» del Patronato Obrero.

Montadas sobre arzones de artillería, una de ellas representaba a San Alonso orando en el Monte de Bellver y la otra al mismo Santo rodeado de ángeles.

Los niños del Patronato llevaban ferrollos venecianos.

Acompañaban a las carrozas soldados de artillería y les daban guardia varlos «trescadores».

Numeroso público presenció el paso de la cabalgata.

Ayer mañana, a las seis, en la Iglesia de Montesión, celebró la Misa de Comunión el Rdo. P. Vicente Guimerá, S. J.; para las jóvenes sirvientas y demás Congregaciones Marianas de obreras establecidas en el Convento de M. M. Reparadoras, sirvientas y obreras de la Escuela Dominical de La Crianza y las de H. H. de la Providencia.

A las siete y media, tuvo lugar la de Comunión general, siendo el celebrante el Ilmo. y Rmo. señor Obispo de Lérida, Doctor Miralles y Sbert, ayudado por el Rdo. P. Salom, S. J., y por el Rdo. don José Cañellas.

El número de fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa fué numerosísimo.

Durante la Misa se cantaron escogidos motetes bajo la dirección del maestro de Capilla señor Cerdó.

La plazuela de Montesión aparecía adornada con gusto.

Dos cuadros de San Alonso fueron colocados a ambos lados del portal mayor de la Iglesia, entre ramas y carteles con inscripciones memorando los principales hechos relativos a la vida, muerte, beatificación y canonización del Santo.

La Capilla de las Reliquias, aposento donde vivió y murió San Alonso, estaba también adornada con plantas y flores.

Dicha Capilla, lo mismo que la urna sepulcral del Santo, colocada en el centro de la capilla de su nombre, eran visitadísimas por los devotos.

A las diez y media de la mañana se celebraron los divinos Oficios.

Se cantó la Misa de *Angelis*, alternando el pueblo con el coro.

Asistió el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Alcalde señor Suau y con los concejales señores Barón de Pinopar, Barrera, Oliver y Roca, Obrador, Aguiló (don Juan), Carrió y Llompard.

Ocuparon también puestos de preferencia los señores de la Junta del Centenario, una comisión del Ilmo. Cabildo Catedral, formada por los M. I. señores don Buenaventura Barceló, Arcipreste, y don Vicente Balanzá, Chantre, y los Rdos. PP. de la Compañía de Jesús.

Predicó el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.

Era el celebrante el M. I. Sr. don José Mur, Provisor y Vicario General, asistido por el Rdo. don Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico, y por el Rdo. señor don Rafael Clire.

El templo estaba iluminadísimo y la concurrencia de fieles, como en todos los demás actos, era la de las grandes solemnidades religiosas.

Terminados los divinos Oficios salieron de la plazuela de Montesión las dos carrozas alegóricas representando al Santo.

Abrieron la marcha los «trescadores» con sus cornetas y tambores, y seguían detrás de las carrozas una comisión del Patronato, presidida por el Rdo. Padre Vives, S. J., y una banda de música.

La cabalgata hizo un breve recorrido.

Por la tarde, a poco más de las cuatro, salió la procesión.

Abrió la marcha la guardia municipal montada.

Seguían los tambores del Ayuntamiento, «Trescadores», Patronato Obrero, Banda Municipal, Junta del Patronato, «Boys-scouts», Congregación de María Inmaculada y San Juan Bautista de la Salle, Colegio de PP. Teatinos, Congregación del Oratorio Parvo, Juventudes Integradas y Seráfica, Terciarios de San Francisco, Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, de Montesión (sección menor y mayor), Seglares Católicos, Congregación del Sagrado Corazón, varios caballeros, de frac, Estandarte de San Alonso, llevado por el comandante de Ingenieros don Florencio Subías y sosteniendo los lazos el capitán de Infantería Conde de Peralada y de Zavellá y el de Ingenieros Marqués del Verger, comisiones del Ejército y de la Armada, Colegio de Procuradores, representado por los señores Pinto y Gomila, el Presidente de la Academia de Medi-

cina y Cirugía, don Tomás Darder, el Catedrático de la Escuela de Artes y Oficios señor Font, otras representaciones, Banda Mallorquina, Comunidades Religiosas, Cleros parroquiales con las Cruces de la respectiva Parroquia y señores sacerdotes.

Iban a continuación, precediendo la urna sepulcral del Santo, cuatro pajes de Su Ilmo. con sendos blandones.

La urna era llevada en andas por señores sacerdotes revestidos con dalmática.

Seguía el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de la Diócesis, de pontifical, acompañándole en calidad de Asistente el Muy I. Sr. D. don Miguel Roca, Dean, de Diácono y Subdiácono de honor los M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Arcipreste, y don Vicente Balanzá, Chantre, y de Diácono y Subdiácono ordinarios los M. I. Sres. don Nadal Garau, Doctoral, y don Juan Quetjans, Canónigo.

A continuación iban los señores de la Junta del Centenario, presidida por el Rdo. P. Cuadras, S. J., Superior de la Residencia, y el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Gobernador civil, Sr. Millán, que llevaba a su derecha al Alcalde, señor Suau, y a su izquierda el teniente de Alcalde, Sr. Rover.

Asistían los concejales señores Barre, Barón de Pinopar, Oliver y Roca, Solá, Castell, Carrió, Aguiló y Valentí y Aguiló y Bonñin.

Cerraba la procesión una sección del Regimiento Infantería de Inca, número 62, y la Banda del de Palma dirigida por el Sr. Balaguer.

En la Catedral el Cabildo recibió en el Presbiterio los restos del Santo, agregándose luego a la procesión.

Al salir de la Iglesia la urna de San Alonso se soltaron palomas y hojitas volantes con versos alusivos al Santo.

Presenció el paso de la procesión un gran gentío.

Los balcones lucían damascos y, en muchos de ellos, aparecían cuadros e inscripciones en honor a San Alonso.

Por la noche fueron iluminados balcones y ventanas.

Al terminar la procesión fué colocada la urna en el Presbiterio de Montesión. El desfile de devotos fué larguísimo.

Al salir de la Iglesia nuestro Prelado, los fieles se apretujaban para besarle el pastoral anillo.

Con motivo de la procesión se interrumpió ayer la novena.

Esta continuará hoy y terminará mañana, festividad del Santo.

En la novena de San Alonso predicará esta noche, en Montesión, el Cura Económico de Santa Eulalia, Rdo. don José Auba, quien se halla ya restablecido de la ligera indisposición que le impidió ocupar el púlpito el viernes último como estaba anunciado.

En el Terreno hubo también ayer solemnes cultos en obsequio a San Alonso Rodríguez.

A las 8 y media de la mañana hubo procesión, que desde la Iglesia se dirigió a la Capilla del Santo en el Monte de Bellver.

Durante el trayecto se rezó el Santísimo Rosario.

La procesión era muy nutrida. Ya en la Capilla, se celebró Misa solemne, que dijo el Rdo. D. José Aleñar. Se cantó la Misa de *«Angelis»*.

Predicó el Rdo. D. Bartolomé Pons, Vicario de El Terreno.

Regresó luego la procesión a la Iglesia, cantándose una *Salve* al llegar a la misma y rezándose durante el regreso otra parte de Rosario.

Hoy es la Congregación del Perpetuo Socorro la que obsequia a San Alonso.

Impresiones de la procesión de ayer

Se resiste la pluma a traducir las hondas emociones que embargaron en el acto de ayer los pechos mallorquines: hay sentimientos tan profundos y elevados, que no encajan en el molde de la palabra humana. La peregrinación a Bellver, que dijimos había sido un triunfo colosal para el humilde Coadjutor de la Compañía de Jesús, fué una explosión del entusiasmo del pueblo; en la grandiosa procesión de ayer, se asoció a este triunfo la Iglesia, y no podía menos de quedar realizado con la pompa que ella despliega cuando se propone honrar a sus hijos.

Era inmenso el gentío que se agolpaba en las aceras, así como en las puertas, ventanas y balcones para contemplar el paso de la procesión: no será hiperbólico decir que todo Palma concurre a verla, y aún de muchos pueblos de fuera vinieron innumerables personas, a lo que contribuyó la rebaja de trenes que tan generosamente dispuso para este efecto la Compañía de Ferrocarriles de la isla. En muchas partes vimos levantarse bandadas de palomas que soltaban algunos vecinos al paso del Santo cuerpo, de un gran número de balcones caía revoloteando abundante lluvia de papeles multicolores con versos y *«dilettas»* referentes a la vida del santo Hermano, mientras las músicas llenaban de armo-

niosos sonos las calles del trayecto. La mayor parte de las casas ostentaban colgaduras blancas y encarnadas, y no pocas, en los huecos de las ventanas, simulaban un altar con alguna estampa, cuadro o imagen del Santo rodeadas de flores, o con inscripciones alusivas a sus virtudes.

La entrada por la espaciosa puerta de nuestra Basílica fué un momento verdaderamente imponente: el grandioso templo, uno de los más capaces del mundo, estaba profusamente iluminado como en las grandes solemnidades: los acordes del órgano y el són de las campanas, grave y majestuoso, acompañaban el paso de la sagrada urna que iba penetrando lentamente, hasta subir las gradas del ancho presbiterio, donde el Cabildo entonó la antifona de los Confesores con su correspondiente oración: desde este instante adquirió la procesión mayor realce, por haberse agregado el Cabildo y clero catedral, precedido de dos largas filas de seminaristas revestidos de blanco sobrepeliz; cuando el venerando cuerpo salía del templo por la puerta lateral, habían caído ya las sombras de la noche sobre la ciudad, lo que prestaba un encanto mágico a las interminables hileras de luces que se movían temblorosas iluminando las calles de San Pedro Nolasco y San Alonso, juntamente con las iluminaciones de las casas particulares en que se han esmerado todos sus vecinos; hasta la luna, clara y serena, que asomó entonces por un descubierto del cielo, parecía querer contribuir a la fiesta, abriéndose paso entre los densos nubarrones que habían estado toda la tarde amensanzando lluvia.

Así llegó San Alonso a su antigua morada después de recibir de sus amados mallorquines tan magníficas demostraciones de veneración y cariño: llegado a la Iglesia de Montesión fué colocada la urna sobre una mesa en el presbiterio, y el Prelado entonces entonó el *Te Deum*, a que respondió el pueblo, terminando tan gloriosa jornada con el himno triunfal con que corona la Iglesia nuestra Madre, sus más grandiosas victorias. ¡Gloria a San Alonso Rodríguez, y gloria también al pueblo mallorquín que ha añadido una página brillante a la historia de su tradicional devoción a su excelso compatriota.

E. M., S. J.

Noticias militares

*Destinos.*—Ha sido destinado a la Comandancia de la Guardia civil de Baleares el teniente coronel don José León Alvarez.

El oficial segundo del cuerpo de oficinas militares don José Cortacans Botella ha sido destinado de excedente en la primera región prestando sus servicios, en comisión, en la sección de ajustes.

*Instrucción.*—Esta tarde la fuerza franca del regimiento de Palma se dedicará a instrucción de compañía en la explanada de Santa Catalina.

Política

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Se convoca a los partidos que integran el bloque de las izquierdas (reformista, republicano y socialista) para el lunes 29 de los corrientes a fin de tratar asunto de elecciones. La reunión tendrá lugar en el Centro Reformista Republicano, sito en la calle del Teatro Balear a las ocho y media noche.»

Boletín religioso

MAÑANA

*Santos.*—San Alonso Rodríguez, confesor.

*Cuarenta Horas.*—Concluyen en Montesión, en obsequio de San Alonso Rodríguez: Exposición a las cinco; a las siete y media, Misa de Comunión general; a las diez y media, Misa solemne de Pontifical, predicando el pateráncico el Reverendo Padre Esteban Moreu, S. J.; por la tarde, a las seis y media, último día de la novena solemne, siendo el orador el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Magistral, sobre el Tema: San Alonso y Mallorca; luego solemne *Te Deum* y reserva de S. D. M.

*Visita.*—A Nuestra Señora de la Consolación, en el Socorro.

Alcaldía de Palma

El día 30 del corriente mes a las 12 del día y en esta Casa Consistorial se procederá a la venta de 53 Obligaciones del Empréstito municipal de aguas de 500 pesetas cada una y de 65 Obligaciones de 100 pesetas del mismo Empréstito, todo con arreglo a las condiciones de subasta insertas en el «Boletín Oficial» núm. 7.915 del día 13 de Septiembre último.

El tipo de subasta de estos valores incluyendo el cupón de intereses del primer semestre de 1917 será el de 90 º de su valor nominal.

Palma 25 Octubre de 1917.—El Alcalde, Jaime Suau.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

### DESDE MADRID

Madrid, 28 (530)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En el frente francés la lucha tiene alternativas.»

«Rechazamos en varios puntos los ataques del adversario.»

«En el frente italiano, en el Isonzo continúan los éxitos de nuestras tropas.»

«Penetramos en las llanuras y valles de Mopieron.»

«Tomamos el sitio de Stolk, a 1841 metros de altura.»

«Hicimos mil prisioneros y cogimos además 450 cañones y otro material de guerra inabundante por lo abundante.»

«Desde el Isonzo hasta Wipach vacía el enemigo en sus posiciones.»

La guerra en el mar

Nauen.—Un submarino ha hundido al buque inglés «Cheaf» y al noruego «Seviken».

También han sido hundidos el vapor portugués «Vanco» y otros tres cuya nacionalidad se ignora.

Se ignora también el resultado de la lucha entre un submarino y un crucero inglés que convoyaba varios buques mercantes.

Parte alemán de la noche

Koenig.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En Flandes es violento el cañoneo.»

«Ha habido combates de infantería al borde del bosque de Houhoulos.»

«En el resto de este frente y en Oriente no hay novedad.»

«Siguen nuestros progresos en el frente italiano.»

«La cifra de prisioneros hechos desde el comienzo de la batalla llega ya a setenta mil.»

«El número de cañones cogidos asciende a 500.»

Parte oficial francés

Paris.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«En ambos lados de la carretera de Ipres a Dixmude conquistamos todas las posiciones alemanas en un frente de cuatro kilómetros de profundidad por dos de anchura.»

«El enemigo opuso tenaz resistencia y tuvo grandes pérdidas.»

«Alcanzamos los bordes occidentales del bosque de Houhoulos.»

«Nos apoderamos de varias aldeas y de gran número de granjas fortificadas.»

«Cogimos un centenar de prisioneros. En el Aisne progresamos.»

«A la derecha del Mosa hay cañoneo.»

Madrid, 29 (220)

Despacho alemán.—Toma de Gorizia

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial:

«En el Oise y en el Aisne aumentó el cañoneo.»

«Rechazamos a los franceses en el Camino de las Damas.»

«Les causamos grandes pérdidas.»

«Asaltamos las posiciones enemigas en Tahure y Mesnil.»

«En el frente italiano, en el Isonzo, los austro alemanes han tenido un pleno éxito.»

«Rechazamos al enemigo hacia las montañas, en toda la línea.»

«Hoy ocupamos la ciudad de Gorizia.»

«Los prisioneros cogidos ascienden a 80.000.»

«Los cañones suman 600.»

Parte oficial francés

Paris.—Se ha publicado el acostumbrado parte oficial:

«Progresamos en el ala izquierda de Luigen.»

«Hicimos 200 prisioneros.»

«En la Champagne rechazamos a los alemanes.»

«En el resto del frente hay cañoneo.»

«En Eparges penetramos en una trinchera enemiga, haciendo varios prisioneros.»

Comunicado oficial italiano.—El segundo ejército se rindió sin combatir

Coltano.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«La retirada de nuestro segundo ejército, que cobardemente se rindió sin combatir, ha permitido a los austro-alemanes romper nuestra ala izquierda.»

«El valor del resto de las tropas no pudo evitar que el enemigo penetrara en el suelo sagrado de nuestra patria.»

«Nos replegamos con arreglo a un plan preconcebido.»

«Nuestros depósitos y almacenes han sido destruidos.»

«El recuerdo de las batallas ganadas durante dos años es garantía de que nuestro generalísimo cumplirá con su deber para salvar a la patria.»

Buques hundidos

Nauen.—(Radiograma).—Nuestros submarinos han destruido en la zona inglesa cinco vapores y un velero, entre los cuales figuran un inglés cargado de carbón, el francés «Vitorino» y el portugués «Toparia».

Constitución de una Liga en Alemania

Nauen.—Se ha constituido una Liga pro libertad de la Patria, para trabajar por la unidad de Alemania a base del principio social de la conferencia irlandesa.

### Advertencia

Coltano.—(Oficial).—Se advierte que los partes italianos transmitidos por los ingleses y franceses son inexactos, debiendo atenderse al transmitido en idioma italiano.

### Más buques hundidos

Nauen.—En el Canal de la Mancha y Mar del Norte han sido hundidas 18 500 toneladas.

Corresponden a dos buques ingleses armados, un velero británico y un vapor armado italiano.

### La guerra aérea

Nauen.—Las escuadrillas aéreas enemigas han bombardeado el territorio industrial de Lorena, causando varios muertos y heridos.

Por nuestras baterías anti-aéreas derribamos cuatro aviones.

### Vapor danés averiado

La Coruña.—Ha entrado el vapor danés «Karl», con averías importantes.

Formaba parte de un convoy de buques cargados de carbón que salieron de Cardiff.

Se dice que un submarino atacó al convoy, averiando al «Karl».

Se han oído cañonazos.

### Vapor finlandés a pique

Koenig.—Dicen de Stokolmo que ha sido hundido el vapor finlandés «Tort».

Retención de cargamentos destinados a Finlandia

Koenig.—Se ha notificado al Senado finlandés que Norteamérica refuena en sus puertos doce millones y medio de kilos de harina y seis millones de kilos de azúcar, destinados a Finlandia, considerando que es posible que todo caiga en poder de los alemanes.

### Evacuación de Cronstad

Petrogrado.—La población civil de Cronstad ha comenzado a evacuarla.

Conferencia organizada por los rusos

Petrogrado.—El Consejo de obreros y soldados ha convocado para una conferencia internacional.

Los yanquis han refusedo tomar parte en ella.

Se acordó tratar a Inglaterra como potencia extranjera y convocar una asamblea que trabaje contra los medios y medidas que tome la Gran Bretaña.

El emperador austriaco toma el mando en el Isonzo

Viena.—El emperador ha tomado la dirección del Ejército del Isonzo.

### De esta mañana

Madrid, 29 (530)

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Hay vivo cañoneo en Dixmude y combates locales cerca de Pilaín.»

«En Oriente no ocurre nada de particular.»

«El segundo y tercer cuerpos italianos se replegan.»

«Les perseguimos hasta las montañas y el mar.»

«Los cañones cogidos pasan de 700.»

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Nos apoderamos de Civildale.»

«El día 27 ocupamos Gorizia.»

«El día 28 avanzamos hacia Udine.»

«Todo el segundo ejército italiano se ha retirado en derrotas.»

«Los prisioneros que hemos hecho pasan de 80 000.»

Comunicado francés

Paris.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Hay actividad de artillería en la región de Pignon, en Epine y Chavigny.»

«Rechazamos un fuerte ataque del enemigo al Norte de la granja Fredemont.»

«Les causamos grandes pérdidas.»

«Hicimos 60 prisioneros, entre ellos un oficial.»

«Precisó un intento del adversario en el Argona.»

«Hay vivo cañoneo en la Champagne.»

## Crisis total

(Urgente)

Madrid, 26 (14'15)

La crisis

Se ha planteado la crisis total al indicar el Rey al señor Dato la conveniencia de hacer consultas en vista de las apreciaciones de la Prensa y de los políticos.

Madrid, 28 (530)

### El planteamiento de la crisis

Al regresar el jefe del Gobierno, señor Dato, de despachar con S. M. el Rey, reunió el Consejo de Ministros.

Una vez terminado éste, hablamos con el señor Dato, quien nos dijo:

«S. M. el Rey, informado del estado de la opinión, me preguntó si sería conveniente celebrar consultas.»

Yo, estimando que ello equivalía a vacilación en la confianza regia, presenté la dimisión de todo el Gobierno.»

Nos anunció luego que por la tarde a las seis volaría a Palacio.

También nos dijo que la misma tarde comenzarían las consultas.

### Groizard en Palacio

A las 6'30 de la tarde estuvo en Palacio el presidente del Senado, señor Groizard.

Al entrar en el regío alcázar nos manifestó a los periodistas que ignoraba las causas de la crisis.

Al salir, nos dijo que había aconsejado a S. M. el Rey que siguiera en el Poder el señor Dato con el Parlamento abierto o que entraran los liberales.

### El señor Villanueva

También ayer tarde fué consultado por el Monarca el presidente del Congreso, señor Villanueva.

Antes de entrar en Palacio, nos manifestó que iba a formular un ruego.

Al salir, nos dijo:

«La situación es gravísima, y requiere un remedio inmediato.»

Yo le aconsejé al Monarca la formación de un Gobierno de concentración, sin distinción de que sean o no políticos los que lo integren.»

Dato otra vez en Palacio.—Hablando con los periodistas

Conforme nos había anunciado, a las seis de la tarde volvió a Palacio el señor Dato.

Desde el regío alcázar se dirigió después al palacio de la Presidencia, donde nos recibió a los periodistas.

Nos dijo que, hoy, domingo, consultará el Rey, a los señores Sánchez de Toca, Maura, García Prieto y Conde de Romanones.

Los periodistas se quejaron de que la censura no deje transmitir la explicación de la crisis que da el propio señor Dato.

Este se limitó a contestar: «Sólo se censura la exageración.»

El señor Sánchez Guerra, que se hallaba presente, añadió: «... y los infundados que se envían al Extranjero.»

### Romanones y la crisis

El jefe del Gobierno señor Conde de Romanones reunió anoche a sus amigos, leyéndoles la nota que entregará, al ser consultado, al Rey.

Madrid, 29 (1 00)

### Lo que dice Romanones

El Conde de Romanones, estando hablando con los periodistas, nos dijo que apoyará cualquier Gobierno en que no figure él y se presente al Parlamento.

### Haba Mella

El diputado tradicionalista señor Vázquez de Mella ha dicho a los periodistas:

«La única solución es un Gabinete Maura, aunque lo creo inoportuno, porque un Gobierno tal debía venir cuando la paz europea para ir a las elecciones generales.»

### Lo que opina Bergamín

El exministro conservador Sr. Bergamín, hablando, sobre la crisis, con los periodistas, nos ha manifestado:

«He de encarecer la gravedad del planteamiento de la crisis.»

«No creo que siga el señor Dato en el Poder.»

«Opino que se formará un Gobierno de concentración, aunque creo que con ese nombre el señor Dato no prestará ningún elemento al nuevo Gabinete.»

### Lo que dice Junoy

El Sr. Junoy ha dicho:

«En la actualidad no puede subsistir ni un solo partidario de un Gobierno de amplia concentración, entrando en él representantes de la Asamblea parlamentaria.»

«Lo que procede es la inmediata reunión de las Cortes.»

García Prieto en Palacio.—Su nota al Rey

Por la mañana fué a Palacio, a emitir su consulta, el jefe del partido liberal, señor García Prieto.

Este permaneció una hora en el regío alcázar. Al salir nos entregó a los periodistas la nota que nos dijo había entregado al Rey.

La nota empieza recordando que, al restablecerse recientemente la normalidad, dió a luz unas declaraciones sobre los problemas internacional, económico, de las Juntas de defensa y de la inmunidad parlamentaria.

«Al mismo tiempo—añade la nota—, hablaba de la posibilidad de un cambio de Gobierno, con amplitud de consultas, y dando a la crisis la solución. Mi juicio era de que la actual situación era asunto gravísimo, que debía ventilarse en el seno de la representación nacional, cuya oportuna convocatoria había evitado o disminuido los males que lamentamos.»

Hoy opino que deba cuanto antes abrirse el Parlamento, no sólo para solventar las cuestiones pendientes, sino también por estimar que unas elecciones generales en los momentos actuales serían una conmoción, en la cual sufriría principalmente el Rey.

Ahora bien: ningún hombre público cuenta con mayoría en ambas Cámaras. Pero no impediría esto la convocatoria por un Gobierno en que, apoyándose en el núcleo de la actual mayoría, tengan representación las diversas fuerzas parlamentarias, para resolver la cuestión del ejército y la política de la defensa nacional para estar preparados para la paz.

Fío en el patriotismo de todos para constituir un Gabinete que realice el programa expuesto, y me ofrezco para cuanto pueda ser útil.»

### La Asamblea de parlamentarios

La Asamblea de parlamentarios ha aplazado hasta el martes su sesión, al objeto de conocer antes la solución que se ha dado a la crisis.

La consulta de Sánchez de Toca.—Dos notas

También fué ayer a Palacio, para ser consultado por el Monarca, el señor Sánchez de Toca.

Este, al salir del regío alcázar, nos entregó a los periodistas dos notas.

Una de ellas dice:

«En Junio expuse mi parecer de que se imponía la continuidad de un Gobierno sobre la base de constituir un Gabinete que mejor correspondiera a los estados de unión manifestados en el Parlamento.»

Sin embargo, se constituyó un Gabinete sobre la base de homogeneidad del partido conservador.

Desde entonces el partido conservador está identificado con el señor Dato. Pero si la Corona entienda que debe modificarse la situación, aconsejo lo mismo que en Junio, dando con esto mayor importancia a la práctica de que las situaciones parlamentarias y las de Gobierno que de ellas se derivan sólo se modifican en virtud de votaciones en el propio Parlamento.

Esto expuse en el Senado al iniciarse la vida legal de las actuales Cortes, y abogo ahora porque se agote éste, para abordar urgentemente la ley orgánica militar y los ferrocarriles secundarios—aprobados ya éstos en el Senado.»

Esto debe llevarse a la práctica con toda urgencia, porque solucionara todos los problemas vigentes.

Debe también abordarse la revisión de la legislación social sobre ferrocarriles y la reforma de la administración local.

Todo esto debería ser en el Parlamento de discusión abreviada para eliminar los estados pasionales y las situaciones efímeras resultantes de los pasados sucesos, restableciendo la armonía en todos los elementos y diera la satisfacción moral y práctica que requiere la justicia distributiva.»

El señor González Besada

También el expresidente del Congreso señor González Besada fué ayer consultado por el Rey. Al salir de Palacio, después de la consulta, facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«He recordado el consejo que di en las últimas consultas, que dije que, dentro del partido conservador, no había ninguna solución viable más que el señor Dato, cuya acertada gestión en todos los problemas ha merecido la aprobación del partido.»

Me ratifico en lo dicho, añadiendo que cualquier otro Gabinete conservador desorganizaría el partido y restaría una sólida reserva a la Monarquía.

Aconsejo, pues, una solución que cuente con el concurso de la mayoría de las actuales Cortes, para lo cual ofrezco el concurso del partido conservador.

### El Conde de Romanones

A la una de la tarde llegó el señor Conde de Romanones a Palacio.

Al entrar, nos dijo:

«Yo no creo que hubiera venido a Palacio hasta el 25 de Enero. Pero los hombres proponen y las circunstancias disponen.»

A la salida, nos facilitó una nota.

En ella enumera los antecedentes y las causas de la crisis general de la política española, que se ha convertido en crisis del régimen y del derecho público, culminada en los acuerdos y la actuación de las Juntas de defensa.

«Yo soy partidario—añadió—de que se constituya un Gobierno con mayor autoridad política y moral y comparezca ante las Cortes.»

«Si la vida del Parlamento se hiciera imposible, el Gobierno acudiría a la opción nacional, convocando a elecciones en todas las provincias con todas las garantías, manifestándose sin deserciones ni eclipses la voluntad del país.»

### En el Congreso

En el Congreso reinó ayer igual desorientación que anteaer.

Prevalcía la opinión de que se formaría un Gabinete de concentración, ignorándose quien pudiera presidirlo.

Se hablaba del señor Maura con la colaboración de los regionalistas.

Madrid, 29 (2 10)

Lo que dice la «Correspondencia Militar»

El diario «La Correspondencia Militar» dice:

«Nos duele tener que decirlo. Pero los argumentos de los señores Groizard, Villanueva, Maura y González Besada en las notas llevadas a Palacio se alejan de los anhelos del país, exteriorizados por diversos conductos en los últimos tiempos y muy especialmente desde las columnas de la Prensa recientemente.»

Los gritos vigorosos de España y las ansias de renovación no son las soluciones presentadas por las primeras figuras políticas.

Tal vez alguno no reprodujo fuera todo lo expresado en la Cámara regia.

Tengamos fe en la inteligencia y energía del Rey.»

Romanones y Osma.—El primero apoyaría a Maura?

Ayer por la mañana, conferenciaron extensamente los señores Conde de Romanones y Osma, este último maurista.

El Conde ofreció su concurso para apoyar al señor Maura.

Parece que el señor Osma ha enviado al señor Maura agradables impresiones sobre un Gobierno presidido por él.

Di. ese que el Sr. Maura no aceptará el apoyo del Sr. Conde de Romanones por las consecuencias que tendría.

El mensaje de las Juntas de defensa al Rey

Han llegado dos oficiales de la Junta de defensa de Barcelona, siendo portadores del mensaje que se dirige al Rey.

### La solución de la crisis

El diario «Heraldo de Madrid» cree que hasta el martes no habrá solución de la crisis.

### ¿Cómo se solucionará la crisis?

Parece que el Gobierno que se constituirá será de concentración monárquica, presentándose enseguida a las Cortes.

Suenan, para presidirlo, los nombres de los señores Maura, Marina y Weyler.

A última hora gana terreno el nombre del general Marina para presidir el Gabinete que se forme.

Se ha dicho que el Rey quería apurar el partido conservador con el señor González Besada o Sánchez de Toca, pero ambos se negarían a ello para no quebrantar más dicho partido.

De esta mañana

Madrid, 29 (530)

Haba Quejana

El Subsecretario de Gobernación, señor Quejana, nos ha dicho esta madrugada a los periodistas que ignoraba si hoy haría el Rey nuevas consultas.

Luego nos facilitó un telegrama oficial de Salamanca dando cuenta de haber salido de allí un tren conduciendo militares y otro de San Sebastián dando cuenta de la salida del Sr. Lerroux para Madrid.

### La Bolsa

Madrid, 28 (530)

Correspondencia del sábado

Interior contado 7600

A amortizable 5 por 100 9475

Amortizable nuevo 8600

Banco de España 47000

Compañía Tabacalera 28650

Francos 7480

Libras 2044

Exterior 8410

Asuntos de Baleares